Kiedy do logopedy?
Wielu Rodziców zastanawia się jakie niepokojące symptomy w rozwoju mowy dziecka powinny skłonić do wizyty u logopedy. Zdania na ten temat są podzielone. Bywa, że Rodzice czekają aż problem minie sam. Na drugim biegunie znajdują się Ci, dla których brak realizacji głoski „r” u trzylatka powoduje zaniepokojenie. Zamiast niepotrzebnie się denerwować warto przeczytać poniższy artykuł i sprawdzić czy mowa Twojej pociechy rozwija się prawidłowo.
Co powinno zaniepokoić Rodzica u dziecka, które ukończyło pierwszy rok życia?

Jeżeli maleństwo nadal oddycha przez usta, nadmiernie się ślini, przejawia problemy w zakresie połykania pokarmów, krztusi się podczas jedzenia, bądź nie gaworzy czyli nie wypowiada prostych sylab typu baba, mama.

Dzieci pomiędzy 1 a 2 rokiem życia

Niepokojącym objawem będzie brak reakcji dziecka na zadawane pytania typu: „Gdzie jest lala?”, brak reakcji na polecenia: „Daj misia”. Maleństwo w tym okresie rozwoju powinno dmuchać np. bańki mydlane oraz porozumiewać się z otoczeniem za pomocą gestów i mimiki.

 Maluchy w okresie między 3-4 rokiem życia
Mowa dzieciaczka powinna być zrozumiała dla otoczenia. Dziecko nie powinno już komunikować się za pomocą pojedynczych słów. Bezwzględnie należy udać się do specjalisty jeśli zauważymy brak realizacji głosek: „l”, „k”, „g”, „f”, „w”, „ś”, „ź”, „ć”, „dź”, bądź jeśli Wasza pociecha podczas oglądania bajek czy wykonywania innych czynności wysuwa język między  zęby.

Dzieciaki 5-6 letnie

Niepokojącym symptomem będzie zamiana głosek dźwięcznych na bezdźwięczne (dziecko zamiast „buty” mówi „puty”), powtarzanie sylab np. bu-bu-buty, brak realizacji głosek „sz”, „rz”, „cz”, „drz” oraz głoski „r”. Wypowiedzi dzieciaczków powinny być wielozdaniowe.
Rodzicu! Jeśli cokolwiek niepokoi Cię w rozwoju mowy Twojej pociechy, nie wahaj się. Zgłoście się do logopedy, który pomoże rozwiać Wasze wątpliwości, a w razie potrzeby podejmie fachową terapię. 

Pamiętaj! Niekorygowane wady wymowy pozostaną na całe życie. Mają wpływ na poczucie wartości dziecka, na jego relacje z rówieśnikami, a przede wszystkim utrudniają naukę czytania i pisania czyli start w szkole podstawowej.
